

師父對外弘法簡記

聖慧

因為師父今年去外弘法，我因常住事務不便跟隨攝影記錄，這篇文章簡單記錄，是由師父弘法返回舊金山之後，對我敘述其中經過，在此我把其中大意簡記如下，以供大眾讀者分享。

師父今年對外弘法的因緣，是因為中國秦皇島水岩寺首次傳授三壇大戒，住持存海法師特邀師父去那裡為新戒子開示佛法。第一這次壇上三師順序是由界詮法師為得戒和尚，明海法師為羯磨阿闍黎，殊戒法師為教授阿闍黎，及開堂和尚是道明法師，引禮師總共有十八位。這次報名來授戒者只限於男眾。新戒戒子總共有三百三十八位。

這次水岩寺傳授三壇大戒，是在寺前新建的大講堂作為戒堂，師父是於四月十七日到達水岩寺，

戒壇已竟開堂數日，正在教新戒子戒堂規矩及演習受戒禮儀，當時由開堂和尚道明法師率新戒子排班歡迎師父至大禮堂禮佛，大眾接駕之後，由存海法師給師父安單養息。



四月十八日上午八時半至九時五十分，戒堂請師父陞座開示，這次開示是講出家二字，分別有四種出家、三種出家等的不同，並開示各位戒子出家受戒之後，皆稱為僧寶，現在戒堂要多跟引禮師父學習威儀教相，在此師父順便講了一則故事，就曾在台灣弘法時，遇到一位信徒說要換三寶的故事。

四月十九日上午，存海法師帶來四位引禮師約見，請求接天台宗法脈。及江蘇省東台本源法師來

拜訪。下午去秦皇島市中心商業大樓，該處有一所都市禪堂很大，是由存海法師創立的，那天有近百人。存海法師請師父對大眾開示佛法，師父先講都市禪堂是鬧中

取靜，方便大家學佛。次講禪有如來禪、祖師禪。三講



我們天台宗注重止觀念佛的修法。

最後要大家發問題時，有一位居士問師父，如果女兒信佛，父母都是專誠的無神論者，不肯信佛，要怎麼辦？師父當眾解答此一問題說：無神論是從有神論來的，若無有神論，何來有無神論？並云我們人生就是因為有神識，如果人死了就沒有神了。可是誰不願意活著呢，都想長福長壽，若是無神就不能活下去了。原來那人的父母那天也來了，

聽了之後，有人報名要皈依，那對夫妻當場也皈依了。

四月二十一日上午，天崇師特約唐山一班居士，請師父到昌黎縣用齋及開示佛法。下午法華寺住持圓濤法師請到該寺參觀，大雄寶殿巍峨雄偉，殿前匾額有萬德莊嚴四個大字，原來是師父寫的，看起來很莊嚴。後面萬佛殿內供奉五方佛，是房山石雕刻的，東西牆壁有石雕萬尊小佛像，內外都很莊嚴。

四月二十二日由侍者道慧師奉陪，師父前往天津大悲院拜訪，因為那是倓老法師的道場，那天該寺住持智如法師因事外出，師父僅禮佛參觀，比以前舊時擴大很多，外表甚為莊嚴。中午由史玉茹居士弟婦在天津請齋。下午又去一間觀音寺參訪該寺有 30 幾位尼眾，參觀禮佛之後，對眾略為簡短開示，天氣已晚便返回水岩寺。美國佛山寺新建大雄

寶殿，原來擬在殿脊加放龍頭，兩邊脊角各加三獅獸，由道慧師天津一位相識居士發心，一切都包辦了，可惜因為包裝問題，寄到美國大部份破碎不能用了，但我們很感謝那位發心居士，功德無量。

四月二十三日早七時半，秦皇島電視臺來水岩寺訪採，下午又有江蘇省佛教社來新聞採訪，兩處採訪人所提出問題大致相同，一問師父個人出家及弘法經過。二問對水岩寺傳授三壇大戒的期望，師父答期望很大，因為我們人都有二條命，一是生命、二是慧命。生命如何生，慧命要如何續，而水岩寺這次傳授三壇大戒，是專門培養續佛慧命的人。佛教到中國兩千多年，代代相傳至今天，中國人普遍信仰佛教，名山古剎晨鐘暮鼓、朝夕祈禱國泰民安，都是出家人每天為國為民祈禱，就是在續佛慧命。

四月二十四日下午二時，開堂和尚和存海法師

請師父在戒堂對三百多位戒子開示。內容是講出家要先學五堂功課，及鐘鼓魚子磬各種法器，受過三壇大戒正式投入僧寶之中，要莊嚴身口威儀，身有行住坐臥四種威儀，甚至於敲法器，某種法器如何拿法，也有規矩，都在威儀之中，口講話開言吐語，不但不說妄言綺語兩舌惡口，而且還要言辭柔軟，第一有我們僧人的禮貌，第二還能攝受對方起恭敬心，雖然不是講經說法，能守威儀亦能啟發俗人信心，都在修行之中。除此之外，師父又開示當初受大戒時，即使完全不犯戒堂規矩，最少都要挨三次打，那叫香板供眾，就是每次登壇之前，要供眾一次。

四月二十五日下午二時，又在戒堂開示，這次應是第三次開示，師父是講「戒為無上菩提本」，戒是五乘七眾一切賢聖之基本。最後又講慶然老和尚如何慈悲的故事，及講文殊菩薩殺豬的故事，並

引道源老法師戒殺的偈語：

真願放生莫殺生，以殺止殺殺逾凶，
果能真正持殺戒，何愁世界不太平。

四月二十六日開堂和尚及全體引禮師共十八位，約與師父見面會談，並攝影留念。師父提前寫好每位贈一個大佛字，廣結法緣，大眾歡喜。下午地覺尼師等四十

人特別從山東來河北水岩寺，其中有二十位是出家眾，另二十位是山東居士，請



開示佛法及解答問題。

四月二十七日下午，師父從水岩寺起程去北京，由白居易和張居士安排住在海淀區知春路的翠宮飯店。並有法隆法師及侍者道慧師奉陪師父共住

兩晚，二十八日上午由白居易等開車，共開二車約有九人，法隆道慧二師亦陪師父到紅螺山，並帶採訪人錄音錄影。到紅螺山大門時，通要買門票方可進入寺內，在竹林路上白居易問師父，現在的紅螺山與過去有無不同，師父則回答大有不同了，現今完全變成是景區，收門票供人遊覽。過去師父住紅螺山出家時，那種古樹松柏滿山、溪水長流、環境寂靜、空氣新鮮，僧人住寺，每天暮鼓晨鐘祈禱國泰民安，真是道風感人，所以師父下山時是含淚而下山的。師父在講這話時，感動懷柔南區和北區二位書記同意收回紅螺山，白居易說大家共同努力，他並說與總包認識。之後師父一行人返回海淀飯店。於四月二十九日上午乘聯航班機平安返回舊金山本寺了。此次師父去水岩寺兩個星期，雖然很繁忙很疲倦，但也很有成就感，除了戒堂三次開示，另外也廣結了很多法緣，各方面都皆大歡喜。